

上门喂猫、到家代厨等新职业吸引“90后”“00后”加入 家政不再是“阿姨”们的天下

近年来,面对消费者日渐多元化、个性化的需求,家政行业展出上门代厨、上门喂猫等新业态,涌现出“宠物托管师”“收纳整理师”“陪诊师”等一系列新职业,吸引众多年轻从业者。随着家政服务向高品质生活服务转变,传统家政不断提质、新兴职业持续扩容,为行业吸引了更多年轻、高学历人才,越来越多的“90后”“00后”新人加入“家政大军”。

▶ 近年大热门 节假日喂宠物的订单多到接不过来

全身消毒、戴手套脚套、喂食添水、打扫清洁、陪玩陪耍……9月25日一大早,昆明西山区的宠物托管师陆乐心开始了一天的工作。

随着养宠群体增加,专门为宠物提供上门喂养、清洁、陪玩等服务的宠物托管逐渐兴起。每逢假期,上门喂养宠物的需求十分火爆。去年国庆假期,有7年多养宠经验的陆乐心试着在社交平台上发帖接单。后来,她通过面试考核后入驻某宠物服务平台,成为一名宠物托

管师。

今年7月,陆乐心就陆续接到预约中秋、国庆假期的订单。9月中旬以来,由于订单太多,她不得不封单。“手里已经有超过80多单了,有好几天都是一天得干12单。”按节假日平均40元/次的价格来算,这个国庆假期陆乐心预计收入近4000元。

上门代厨也是近年来热门的家政项目。“以前代厨主要服务聚会、家宴等场合,而现在越来越多的年轻人日常也有代厨需求。今年中秋假

期我就有两个订单,收入近700元。”1998年出生的马先生是厨师专业毕业,粤、湘、川等菜系都拿手,可根据雇主的口味、喜好等定制菜品,既省时省心又能替代外卖。

上门代厨的高性价比兼顾了年轻人“不想做饭”和“好好吃饭”两种生活需求,因而市场热度逐渐高涨。记者采访了解到,目前,已有部分专业厨师合伙成立了“上门代厨”的专业公司,也有主营提供保姆服务和家庭清洁的家政公司将上门代厨开辟为新的业务领域。

▶ 顾客新需求 能陪孩子玩要做作业还得“下厨房”

近年来,家政行业加速向着细分化、专业化方向发展。北京劳动保障职业学院现代家政服务与管理专业教研室主任杨海英表示,随着家政服务市场的不断扩大和细分,对家政从业人员的专业化、职业化要求也在逐步提高。

如今,消费者对家政服务人员的要求,不再停留在简单的劳动技能层面,而是更加注重家政服务人员所拥有的知识技能与专业水平。昆明市民冯先生最近在挑选家政服务人员,他提出的要

求是:“持有教师资格证、营养师证,还要懂一些心理学。”他和家人平时工作特别忙,需要一名专业人员陪伴孩子玩耍、辅导功课,还要“下得厨房”。冯先生说:“普通培训机构很难同时满足我们这些要求,需要更加专业的家政人员才行。”

“请收纳师来帮助我做衣服的‘断舍离’,一天之后家中焕然一新。”昆明的李女士平时将买衣服作为自己的爱好,但不知不觉间衣服几乎侵占了家中所有的空间。看着床上堆成小山的衣物,

李女士直呼头疼。

“其实只要有步骤和方法,整理起来并不困难。”23岁的收纳师梅美首先把床上的衣物按照长短、季节、款式、颜色等进行分类。分类过程中,她会和李女士多次沟通,对衣物进行“断舍离”。“收纳衣橱一般会用到‘黄金五步法’:先清空清洁,再分类取舍,然后对衣橱不合理空间进行规划和改造,接着将衣物物品科学收纳、美学陈列,最后教授客户整理技巧。”梅美表示,服务内容的专业化增强了她的职业认同感。

▶ 打破旧壁垒 越来越多年轻人为何加入“家政大军”

当前,高质量家政服务供给不足,成为制约行业发展的关键问题。而越来越多年轻、高学历从业者的加入,为这一问题带来了新解。

58同城高级副总裁李子健表示,我国家政从业者20岁至30岁占比和大专及以上学历占比逐年增加。58到家平台入驻劳动者超200万人,2021年至2024年上半年,平台上大专及以上学历的劳动者占比逐年增加,年同比提升约23%;从

年龄分布上,2024年上半年,40岁以下从业者的占比较2021年提升12%,高学历和年轻化明显。

“年轻人的择业观和劳动观正在逐步突破传统的职业刻板印象限制,更加愿意去挖掘新兴市场的需求。”浙江大学城市学院马克思主义学院副教授应腾表示,造成年轻人择业观、劳动观改变的原因非常多元,一方面是社会需求的新变化为新的就业空间提供了可能性;另一方

面是价值观的新变化,在新的发展阶段,社会对于应用型人才的渴望,使得学生更加重视“实践智慧”的养成,从而在职业选择上做出新的判断。

“年轻人发现新的就业方式,自身干得不错的同时还能带动一些人,这应该给予肯定。如今,我们的就业指导也应该随着时代进步而不断更新,也希望社会给予年轻人就业更多包容度,并加以引导和帮助。”应腾说。

据《工人日报》

真主党领导人身亡 黎以会否全面开战?

以色列军方28日发表声明说,黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉在以军27日的空袭中死亡。真主党此后发表声明证实了该消息。

分析人士认为,尽管以色列近期已连续“定点清除”多名真主党高层人物,但纳斯鲁拉之死影响远大于其他人,以色列此次行动表明其战略的“重大突破”。由于真主党遭遇重创,同时伊朗等地区反以力量受多重因素限制难以协助真主党大规模反击以色列,黎以或持续呈现“低烈度冲突”状态。

精心策划的刺杀

以军27日对位于黎巴嫩首都贝鲁特南郊的真主党地下总部发动精准空袭。据以色列媒体报道,以方事前通过情报部门得知纳斯鲁拉将在这里与真主党高层将领召开会议。

此次袭击发生在以总理内塔尼亚胡在纽约参加第79届联合国大会一般性辩论期间。据报道,内塔尼亚胡在纽约所住酒店内批准了这一行动,随后提前结束访美行程回国。英国《每日电讯报》援引一名以高级官员的话说,内塔尼亚胡选择此时前往纽约,部分原因是蒙骗真主党领导人,令其以为以方不会在此期间发动攻击。

近期,以色列已空袭炸死多名真主党高官,包括真主党精锐部队拉德万部队指挥官易卜拉欣·阿基勒、艾哈迈德·马哈茂德·韦赫比,真主党火箭导弹部队指挥官易卜拉欣·库拜西等人。以色列与黎巴嫩真主党之间的军事冲突过去两周骤然升级。

以色列“突破红线”

内塔尼亚胡28日晚发表声明宣称,纳斯鲁拉之死是“一个历史转折点”,“是以色列实现目标的必要条件,可能将改变中东的力量平衡”。

分析人士指出,纳斯鲁拉在真主党发展壮大和抵抗以色列过程中起到重要作用,在该组织内拥有巨大影响力,在中东地区也有很高知名度。此前,以色列一直避免对这类人物实施暗杀行动,以免引发大规模冲突。

此次行动表明以色列已“突破红线”,做好与真主党发生大规模战事的准备。

以色列《耶路撒冷邮报》评论说,针对纳斯鲁拉的行动表明以色列在与真主党的战斗中并不存在“红线”,真主党每个成员都可能成为以色列的目标。

事件发生后,伊朗、伊拉克、土耳其等国纷纷谴责以色列,指责以色列的袭击已“越过所有红线”。

对中东影响深远

分析人士指出,近期中东地区冲突的重点从加沙地带转向黎以边界。黎巴嫩真主党领导人遇袭身亡,将对黎以乃至整个中东地区局势产生深远影响。

从真主党方面看,以色列特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔认为,以色列最近的进攻给真主党造成了重大损失,并留下权力真空,真主党或需要很长时间才能恢复。特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心研究员哈雷尔·霍雷夫说,近期真主党对以色列的报复性袭击在数量和质量上都低于预期,其作战能力似乎已受到严重损害。不过,上海外国语大学中东研究所副研究员包澄章认为,纳斯鲁拉之死难以改变真主党扎根黎巴嫩社会的现实,真主党的社会网络仍处于“剿而不灭”的状态。

从以色列方面看,包澄章认为,对纳斯鲁拉和真主党军事指挥层的刺杀重创了真主党的实力,以色列由此实现了对伊朗及其支持势力构建有效威慑的目标,今后其与真主党的冲突将转向“低烈度”阶段。

纳斯鲁拉遇袭身亡后,伊朗最高领袖哈梅内伊呼吁“所有地区抵抗力量”都站在黎巴嫩真主党一边。有分析人士担心,伊朗可能会更直接地卷入冲突,导致地区局势进一步升级。

但美国《华盛顿邮报》文章分析,伊朗目前只是“口头支持”而并未实质加入战斗,表明伊朗军事选择有限。上海外国语大学中东研究所教授丁隆表示,继哈尼耶遇袭身亡后,如果伊朗此次仍不作出有力回应,其在“抵抗之弧”内的威信将受到损害,未来在中东地区组织反以力量的能力或将受限。

新华社记者王尚